

И. Х. ГЕВОРКЯН

АМБАРЦУМ СЕРАФИМОВИЧ КЕЧЕК

(К 100-летию со дня рождения)

Среди основоположников хирургии Советской Армении Амбарцум Серафимович Кечек, 100-летие со дня рождения которого исполнилось в июне 1972 г., занимает особое место. Будучи организатором и деканом первой хирургической кафедры и клиники медицинского факультета



Ереванского государственного университета, основателем и долголетним руководителем Медицинского общества Советской Армении, проф. А. С. Кечек сыграл огромную роль в развитии хирургической службы, медицинского образования и медицинской науки в нашей республике.

Сегодня, отдавая дань огромным заслугам А. С. Кечека, мы хотим еще раз отметить многогранную деятельность и тот ценный вклад, который он внес в историю хирургии и медицинского образования Армянской ССР.

Амбарцум Серафимович родился 6 июня 1872 г. в Нахичеване на Дону, в семье ремесленника. Первоначальное образование получил в го-

родском училище и в Нахичеванской армянской духовной семинарии. Следует отметить, что семья Кечек была патриархальной армянской семьей, и обучение Амбарцума Серафимовича в духовной семинарии было не случайностью. Годы пребывания в семинарии оставили большой след в памяти Амбарцума Серафимовича, который с теплотой вспоминал их и отмечал роль семинарии в развитии у него любви к истории своего народа.

В 1890 г. Амбарцум Серафимович поступил в 7-й класс городской гимназии в Ростове на Дону, которую окончил в 1892 г. Перед молодым 20-летним человеком стала большая и трудная дилемма—выбор специальности, разрешенная вскоре в пользу специальности врача, о которой мечтали его родители. В том же 1892 г. А. С. Кечек по конкурсу был принят в Военно-медицинскую академию, где с большим рвением и усердием приступил к изучению основ медицинских наук. Однако ему не было суждено долго обучаться в академии. Уже через два года после поступления в академию он был вынужден по семейным обстоятельствам перевестись на медицинский факультет Московского университета. После успешной сдачи полулекарских экзаменов Амбарцум Серафимович покидает Санкт-Петербург и переезжает в Москву.

С осени 1894 г. он является студентом III курса медицинского факультета Московского университета, который закончил с отличием в 1897 г., получив звание уездного врача.

Перед молодым врачом возникает новая дилемма—выбор узкой врачебной специальности. Следует отметить, что Амбарцум Серафимович еще со студенческой скамьи увлекался хирургией. Слушая лекции и посещая клиники выдающихся русских хирургов А. А. Боброва, П. И. Дьяконова, Л. Л. Левшина, И. К. Спичарного и др., он решил посвятить себя хирургии. Поэтому, приехав после окончания университета к себе на родину, Амбарцум Серафимович с большими трудностями устроился сверхштатным ординатором хирургического отделения городской больницы в Ростове на Дону. Вскоре его приглашают на работу на Владикавказскую железную дорогу и назначают заведующим Невинномысским железнодорожным лазаретом. Проработав здесь около двух лет, в январе 1900 г. он переезжает на постоянное жительство в Петербург и поступает экстерном в хирургическую клинику Военно-медицинской академии. В те годы Академическую хирургическую клинику возглавлял выдающийся русский хирург, замечательный врач-клиницист и крупный прогрессивный общественный деятель проф. Н. А. Вельяминов. Последний с удовольствием принял Амбарцума Серафимовича к себе в клинику, проявляя к нему весьма благосклонное отношение. Около 10 лет Амбарцум Серафимович работал в Академической хирургической клинике Военно-медицинской академии, с которой связано его хирургическое образование и формирование как видного хирурга-клинициста и незаурядного научного работника. В этой же клинике А. С. Кечек в 1910 г. блестяще защитил докторскую диссертацию на тему «Лечение *lupus vulgaris* по данным Академической хирургической клиники проф.

Вельяминова». Материалы этой диссертации были с большим успехом доложены автором в 1908 г. на VII съезде российских хирургов. Следует отметить, что А. С. Кечек является одним из пионеров светолечения в хирургии в нашей стране. Свою первую научную работу на тему «О лечении светом и фотохимическом воспалении» он опубликовал еще в 1899 г. в трудах общества врачей Ростова на Дону и Нахичевани.

В 1905 г. была опубликована его работа «Результаты лечения *Lupus vulgaris* по методу Финзена». Как известно, основоположником научно разработанных методов светолечения является крупный датский физиотерапевт Нильс Финзен, которому в 1903 г. была присуждена Нобелевская премия за вклад в учение о биологическом действии и за лечебное применение ультрафиолетовых лучей, в частности при туберкулезе кожи. Финзен предложил лампу искусственного источника света в 1896 г. А. С. Кечек в 1899 г. первым в России поделился своим опытом применения этой лампы, а в дальнейшем выступил с рядом докладов и публикаций по вопросу использования этой лампы при туберкулезной волчанке.

Питомец Военно-медицинской академии, крупный русский хирург В. Н. Шамов, приехав в 1934 г. в Ереван и встретив А. С. Кечека, вспоминал работы последнего о светолечении в хирургии. Давая высокую оценку этим работам, Шамов указал, что они в какой-то степени сыграли роль при выборе им темы докторской диссертации, которая, как известно, была посвящена значению физических методов для хирургии злокачественных новообразований.

Работая в академической хирургической клинике Военно-медицинской академии, А. С. Кечек увлекся урологией. В течение 1900—1910 гг. он трижды находился в заграничных командировках. Как в Париже, так и в Берлине он ознакомился с достижениями урологии и с работами знаменитых в то время урологов: Альбаррана, Гюйона, Израэля, Каспера и др., а после возвращения из второй заграничной командировки становится во главе урологического отделения клиники Н. А. Вельяминова. В 1910 г. он был приглашен на должность главного врача городской больницы в Нахичеване и заведующего ее хирургическим отделением. Начинается новая, весьма ответственная, насыщенная кипучей практической деятельностью жизнь. Приехав в Нахичеван уже опытным клиницистом, высокообразованным врачом, он в родном городе развивает большую хирургическую деятельность и проводит ряд организационных мероприятий по улучшению работы возглавляемой им больницы и хирургического отделения.

Начинается первая мировая война. А. С. Кечек привлекается к большой и ответственной работе по организации хирургической помощи раненым солдатам и офицерам русской армии. Ему поручается организация крупного лазарета на 1200 коек и офицерского лазарета на 120 коек. После организации этих учреждений он становится во главе ортопедического института и офицерского лазарета, где, производя множество

сложных оперативных вмешательств, возвращает в строй большое число солдат и офицеров.

Несмотря на чрезвычайную загруженность как административной, так и лечебно-консультативной работой, Амбарцум Серафимович в эти годы продолжает заниматься и научной работой. Он публикует три статьи, посвященные актуальным вопросам практической хирургии («Казуистике простатэктомии», «Удаление надгортанника посредством лярингофаринготомии» и «Профилактическая катетеризация при операциях на матке и ее придатках»).

В 1916 г. А. С. Кечек приглашается на педагогическую работу на медицинский факультет Варшавского университета, который в это время находился в Ростове на Дону, избирается доцентом и читает студентам курс урологии. Он полюбил педагогическую деятельность и с удовольствием вспоминал эти годы своей жизни.

Длительная гражданская война на Северном Кавказе побудила А. С. Кечека покинуть родной город. В 1919 г. он со своей семьей оказался в Тифлисе, где ему была предложена работа хирурга-консультанта в Озургетской больнице (ныне Махарадзе). До 1923 г. он со своей семьей прожил в этом городе, пользуясь среди населения города и района большим авторитетом опытного, чуткого и отзывчивого врача.

В 1923 г. был объявлен конкурс на должность заведующего кафедрой хирургии медицинского факультета Ереванского государственного университета. А. С. Кечек был приглашен участвовать в конкурсе и единогласно был избран на эту должность. Начинается новая и наиболее яркая страница в жизни А. С. Кечека. Воспитанный в традициях русской передовой академической хирургической школы, имея большой организационный опыт, глубокие познания в области клинической хирургии, определенный опыт преподавания и уже признанное имя научного работника с разносторонней и широкой эрудицией, он развернул в Армянской ССР многогранную плодотворную деятельность.

Наряду с работой, проводимой по организации и становлению первой хирургической кафедры и клиники, А. С. Кечек принимает активное участие в жизни молодого университета, в частности в организации новых кафедр на медицинском факультете, в подборе и укомплектовании их профессорско-преподавательскими кадрами. Следует вспомнить, что из-за отсутствия соответствующих специалистов и угрозы срыва выполнения учебного плана А. С. Кечеку пришлось наряду с общей и частной хирургией некоторое время читать студентам и курс общей патологии. Прошло всего несколько лет, и руководимая А. С. Кечекон хирургическая клиника стала основным центром хирургической науки и основной кузницей хирургических кадров Советской Армении. В клинике развернулась большая и разносторонняя практическая деятельность по лечебной, консультативной и методической помощи как населению, так и органам здравоохранения республики.

Будучи активным хирургом, А. С. Кечек смело внедрял в практику клиники достижения медицинской науки тех лет. В клинике производи-

лись самые разнообразные оперативные вмешательства, особенно большое внимание уделялось заболеваниям мочеполовой системы. Имея глубокие теоретические знания и большой практический опыт в области урологии, А. С. Кечек внедрял в практику своей клиники новые для того времени методы исследований и лечения заболеваний органов мочеполовой системы, в частности почек и предстательной железы. Надо отметить, что он стремился организовать работу руководимой им клиники и кафедры по примеру соответствующих учреждений Москвы и Ленинграда, в частности в вопросах глубины и широты обследования больных, документации, обобщения материалов наблюдений клиники.

А. С. Кечек является основоположником и долголетним руководителем первой хирургической школы Советской Армении, зародившейся на кафедре хирургии медицинского факультета Ереванского государственного университета и продолжившей свою дальнейшую деятельность уже в стенах Ереванского медицинского института. Она сыграла огромную роль в развитии и становлении хирургической службы, в подготовке и росте хирургических кадров, в разработке и развитии хирургической науки в Советской Армении. Без преувеличения можно сказать, что почти все хирурги старшего поколения и значительная часть хирургов среднего поколения нашей республики прошли через эту школу и многим обязаны ей. Достаточно напомнить, что руководитель школы А. С. Кечек был в те годы единственным хирургом, первым руководителем кафедры и клиники, имевшим ученую степень доктора медицинских наук.

Будучи известным за пределами Армянской ССР научным работником, внесшим значительный вклад в науку и опыт ведения научной работы, А. С. Кечек обладал широким диапазоном научно-исследовательской деятельности. Он является автором свыше 30 научных работ, посвященных патологии желудочно-кишечного тракта, мочеполовой системы, опорно-двигательного аппарата и др. Как было указано, он одним из первых в России разработал и внедрил светолечение в хирургическую практику. Его исследования по применению лампы Финзена для лечения больных туберкулезной волчанкой были первыми в нашей стране. Шесть работ А. С. Кечека были посвящены заболеваниям мочеполовой системы, в частности аденоме предстательной железы и мочекаменной болезни. Заслуживает упоминания предложенная им методика тампонады ложа удаленной простатической железы. Эта методика, получившая название тампонады по Кечеку, не раз спасала жизнь больным от профузных кровотечений, возникающих после удаления пораженной патологическим процессом простатической железы.

Много внимания уделил А. С. Кечек изучению мочекаменной болезни в нашей республике, особенно ее этиологии, остающейся до сегодняшнего дня актуальной проблемой, имеющей для Армянской ССР характер краевой патологии. Анализируя материал своих клинических наблюдений, А. С. Кечек пришел к заключению, что в этиологии мочекаменной болезни малярия не имеет решающего значения, как утверждали другие специалисты. В докладе на II Закавказском съезде хирургов (Тбилиси,

1935) он говорил: «...мы заявляем, что малярия, как сильно расслабляющий общий тонус организма, в числе других этиологических моментов играет некоторую косвенную роль — условие, в некоторых случаях благоприятствующее выпадению солей из мочи». Дальнейшие наблюдения полностью подтвердили правоту А. С. Кечека и показали, что, несмотря на ликвидацию малярии, мочекаменная болезнь продолжает оставаться в Армянской ССР очень распространенным заболеванием. В настоящее время хорошо известно, что мочекаменная болезнь в нашей республике является полиэтиологическим заболеванием, связанным, в частности, с дефицитом ряда микроэлементов в воде и почве. По поводу мочекаменной болезни в Армянской ССР А. С. Кечек дважды выступал с докладами на I и II Закавказском съездах хирургов в 1925 и 1935 гг.

А. С. Кечек вместе с С. П. Нанасяном первыми выявили в Армянской ССР случай бильгарциоза и подробно его описали. В 1925 г. он выступил на XVII Всероссийском съезде хирургов в Ленинграде с докладом о кровяных кистах шеи. Я уже отмечал его работы, посвященные казуистике простатэктомии, профилактической катетеризации мочеточников при операциях на матке и ее придатках и удалению надгортанника посредством ларингофаринготомии. Представляют практический интерес опубликованные им статьи: «К вопросу о самоизлечении злокачественных новообразований», «Непаразитарная киста селезенки» и др.

Приведенный краткий обзор научной деятельности А. С. Кечека показывает, насколько разнообразным и широким был круг его научных поисков и какой солидный вклад он внес в различные разделы хирургии.

А. С. Кечек придавал большое значение вопросам организации хирургической помощи в республике и лично сам многое сделал в этом направлении. Он активно участвовал в разработке различных мероприятий, направленных на повышение качества медицинской помощи населению при хирургических заболеваниях, и своими ценными советами помогал органам здравоохранения в этом направлении. Он был председателем Научно-практического совета по хирургическим заболеваниям, направляя и обобщая работу этого совета. Заслуживает большого внимания ряд статей, посвященных вопросам организации и путям развития хирургии в Армянской ССР, как, например: «Общий обзор хирургической работы в Армении», «Медицина в реконструктивный период», «Деятельность научно-практических советов» и др.

Весьма разносторонней была и научная деятельность руководимого им коллектива кафедры и клиники. Здесь, наряду с вопросами краевой патологии, разрабатывались вопросы травматологии, переливания крови, обезболивания и др. Следует отметить вышедшие из клиники кандидатские диссертации его ассистентов М. А. Карапетяна и С. С. Шариманяна — «Ранения сердца по данным ереванских клиник за время с 1921 по 1937 г.» и «О слизистой пробке и ее значении при ранении желудка и кишок».

Много сил и энергии отдавал А. С. Кечек педагогической деятельности. Им была составлена схема истории болезни для студентов, не по-

терявшая своего значения и в наши дни. Предложенная им методика дифференциальной диагностики хирургических заболеваний, в основе которой лежит принцип выявления главных и второстепенных симптомов, продолжает по сей день применяться в хирургических клиниках Ереванского медицинского института. Его лекции были насыщены богатым опытом, глубиной разбора больных, разносторонними знаниями и всегда привлекали широкую аудиторию не только студентов, но и врачей различных специальностей.

А. С. Кечек был всесторонне образованным специалистом, знал большинство европейских языков, греческий и латинский языки, был хорошо знаком с историей, физикой, математикой и другими науками.

Наряду с большой лечебной, педагогической и научной деятельностью, А. С. Кечек активно участвовал в общественной жизни страны. Достаточно напомнить, что около 12 лет он был бессменным председателем правления Республиканского медицинского общества.

Тяжелая болезнь заставила А. С. Кечека с 1940 г. отказаться от должности заведующего кафедрой факультетской хирургии Ереванского медицинского института и остаться ее консультантом. Всесоюзный комитет по делам высшей школы при СНК СССР отметил «...исключительно большую и ценную работу, проделанную заслуженным деятелем науки, профессором А. С. Кечеком на протяжении 44 лет врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности».

В годы Великой Отечественной войны А. С. Кечек как истинный патриот своей Родины вновь одел белый халат и включился в активную врачебную деятельность. Ереванцы помнят, как этот больной, грузный, пожилой человек с палкой в руках, с трудом передвигаясь по улицам города, посещал эвакуированные госпитали, где консультировал раненых и больных солдат и офицеров Советской армии и своими ценными советами направлял их лечение. В те годы квартира А. С. Кечека превратилась в своеобразное консультационное бюро, где многие медицинские работники республики искали и находили советы по различным вопросам не только хирургии, но и других разделов медицины.

Последние годы своей жизни А. С. Кечек страдал стенокардией с частыми и тяжелыми приступами. Во время очередного приступа 3 сентября 1948 г. на 77-ом году жизни перестало биться сердце замечательного врача-клинициста, прекрасного учителя, основателя первой хирургической школы Советской Армении.

Около 52 лет жизни отдал А. С. Кечек служению своему народу, своей Родине. Многих больных, часто обреченных на смерть, он вернул к жизни, к труду. Он внес значительный вклад в сокровищницу русской и советской хирургической науки, воспитал и подготовил большую армию хирургов, которые сегодня с честью продолжают благородное дело своего учителя. Заслуги А. С. Кечека в области народного здравоохранения, высшего медицинского образования, подготовки кадров и медицинской науки были высоко оценены. Еще в 1935 г. ЦИК Армянской ССР присвоил ему почетное звание заслуженного деятеля науки. В

1945 г. за долголетнюю и безупречную деятельность он был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Его имя носит хирургическое отделение I городской больницы, где протекала вся его деятельность в Армянской ССР. Правительством республики учреждена стипендия им. А. С. Кечека, которую получает один из лучших студентов медицинского института, решивший посвятить себя хирургии.

Прошло много лет после смерти А. С. Кечека. За эти годы хирургия в нашей республике достигла больших успехов как в области хирургической науки, так и в деле подготовки национальных кадров—хирургов, огромной армии практических врачей, докторов и кандидатов наук. Особенно большие успехи достигнуты в организации и дальнейшей специализации хирургической помощи населению. И каждый раз говоря об этих успехах, хирурги, вся медицинская общественность республики с благодарностью вспоминают имя основателя и многолетнего руководителя первой хирургической школы Советской Армении, учителя и большого патриота своей Родины, заслуженного деятеля науки, профессора А. С. Кечека, светлая память о котором сохранится в нашем народе.